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Митрополит Јоаникије: Мученичко мјесто 
Пребиловци је мали Јасеновац

Светом архијерејском Литургијом у Храму Васкрсења Христовог у 
Пребиловцима началствовао је Високопреосвећени Митрополит црногорско-
приморски Јоаникије, уз саслужење Високопреосвећених Митрополита: 
њемачког Григорија, михаловско-кошицког Георгија, захумско-херцеговачког 
и стонско-приморског Димитрија, и Преосвећених Епископа буеносајрског и 
јужно-централноамеричког Кирила и будимљанско-никшићког Методија.

Јеванђељску бесједу произнио је Митрополит Григорије, који је рекао да су 
овд‌је јагањци побједили вукове, васкрсење смрт, а живот надвладао пакао.

Митрополит Григорије је нагласио да се овд‌је не окупља само да би се 
сјећало на оно што се догодило, него и да се слави Онај који је то побиједио.
Владика је навео да је ово село у том часу када је тама опхрвала и освојила 
цијелу Европу било пуно живота, радости, милости, д‌јеце и народа, било је 
здраво село, богато и весело, а онда су дошли да покољу јагањце и ту се 
догодило оно што данас људи помињу, оно што значи потпуно истребљење, 



остао је жив само онај који није био ту.
„Мученици су дајући животе посвједочили да постоји нешто и од живота 
прешније, а то је оно што животу даје смисао и без чега не вриједи живљења, 
а једино што животу даје смисао је Бог и његово дејство у нама. Бог и 
творење његових замисли зове се љубав, ако је та љубав савршена то се, 
према ријечима Господа, огледа у љубави према онима који нас мрзе и не 
воле и који нам зло чине“, рекао је митрополит Григорије.
Владика је истакао да је таква љубав једина боголика, и да ако неко сумња у 
ово, а сматра се хришћанином треба да погледа крст око врата и сјети се шта 
је Онај који је на њему распет рекао Оцу за своје злочинитеље.
„Љубав према онима који нас мрзе је подвиг. Љубити непријатеље значи не 
пристајати на злочин и демонску логику која умножење зла осветом назива 
правдом. Зато славити мученике достојно овд‌је и данас и не играти се са 
Божанским огњем значи позивати на мир и свједочити мир, а правог мира 
нема без покајања и праштања“, поручио је Митрополит Григорије.
По отпусту, бесједом се обратио Митрополит Јоаникије, а претходно је 
домаћин, Владика Димитрије, поздравио и благословио сабрани вјерни народ, 
уважене госте и архијереје.

Митрополит Јоаникије је рекао да је ово свето српско мјесто и мали Јасеновац.
Подсјетио је на ријечи Мојсијеве „изуј обућу на мјесту светом“, што како каже, 
значи да треба одложити обичне мисли и уздићи ум.
„Ово је данас небо-земаљски сабор на мученичком мјесту, страдалим 
Пребиловцима. На овој Светој служби узносили смо Богу молитве заједно са 
анђелима божим, пророцима и апостолима и Светим мученицима 
пребиловачким“, рекао је Митрополит Јоаникије.
Према Митрополитовим ријечима, ово жртвено мјесто је дуго од‌јекивало 
плачем, не само пребиловачких мученика који су пострадали у ове дане, него 
и свих њихових сродника и цијеле Херцеговине.
„Дуго је ово мјесто било мјесто жалости, црних марама и туге и дуго је чекало 
д‌јечији плач и пјесму момака и д‌јевојака, али, слава Богу, времена уздаха и 
суза и тешких сјећања су се претворила у вријеме славе гд‌је је Бог пројавио 
Свете мученике пребиловачке и мученике из цијеле Херцеговине“, рекао је 
господин Митрополит.
Послије дугог низа деценија, како је навео, они су се јавили и сабирају српски 
народ данас око престола Божијег и силазе са неба да га оплемене, обједине 
и да испуне људска срца вјером, надом, љубављу, добротом и праштањем.
„Да будемо јаки у вјери, добру, честитости и милости. То је њихова порука“, 
додао је Митрополит Јоаникије.
Владика је рекао да се сваки злочинац, без обзира којој вјери припадао, када 



чини злочин исписује из своје вјере и наноси срамоту и својој вјери и свом 
народу.
„Чинило се много штошта да се забораве злочини и жртве. Њихово страдање 
се и послије страдања наставило. Зар није било ново бијење херцеговачких 
мученика по јамама Херцеговине када су оне забетониране. Тиме се хтјело у 
име лажног братства и јединства и лажне државне идеологије да се 
забетонира сјећање и да се они избришу из људског сјећања. То је немогуће и 
по Божанским и по људским мјерилима. То само показује докле може да се 
простире људска глупост и гријех и колико човјек може да лаже и самога 
себе и савјест“, рекао је Митрополит Јоаникије.
Владика је подсјетио да је ипак дошло вријеме да кости мученика заблистају 
из јама које су отворене, те се запитао да ли су све отворене.
„Код нас у Никшићу имају још двије неотворене јаме, али то су другачије и 
теже јаме јер су тамо браћа православци побили једни друге у име 
комунизма. Побили су оне који нису хтјели да се одрекну вјере. Многе су јаме 
још неотворене и многе гробнице, али ове херцеговачке жртве су се појавиле 
и биле сахрањене по хришћанском закону“, навео је Митрополит Јоаникије.
Владика је рекао да је ново жртвовање херцеговачких посмртних остатака у 
прошлом рату злочин над злочинима.
„Има ли ужаснијег злочина него уништавати кости свједока Божијих. Био сам 
свједок као млађи калуђер када су њихове свете мошти извађене. Мирисале 
су као рај Божији. Ово је голготско мјесто, али гд‌је је голгота, тамо је и 
васксрење“, нагласио је Митрополит Јоаникије.
Митрополит црногорски-приморски каже да је данас свети празник цијеле 
Херцеговине и цијеле православне васељене и подсјетио на обећање од 
Србије и Републике Српске да ће Пребиловци бити проглашени мјестом од 
посебног значаја за српски род, те изразио наду да ће се тој иницијативи 
прикључити и Црна Гора.
Владика је навео да је планирано да се у Пребиловцима оснује манастир, али 
да је то мјесто већ постало светилиште и сабориште.
„Ово мученичко мјесто је мали Јасеновац. Као што у Јасеновцу имамо мали 
манастир који даје утјеху, тако ће и Пребиловци имати манастир око овога 
храма да се овд‌је непрестано молитве Богу узносе и да ово постане мјесто 
ходочашћа и окупљања, мјесто обједињавања, као данас“, рекао је 
Митрополит Јоаникије.
Митрополит наглашава да ово мјесто треба да буде мјесто сакупљања д‌јеце, 
али не да би се њихова срца напунила осветом и мржњом, него да би се 
њихова срца испунила вјером, добротом и љубављу према своме страдалном 
српском народу, отаџбини и светињама, али и према свим људима добре 



воље.
„Једино побјеђујемо ако будемо прави хришћани. Не побјеђујемо оружјем, 
него добротом, честитошћу, праштањем, љубављу. То је наше хришћанско 
непобједиво оружје“, закључио је Митрополит и додао да су злочинци отишли 
у таму заборава, а да су мученичка крв и бол васкрсли у живот вјечни.
Бесједа Митрополита Јоаникија – видео
Поред многобројног вјерног народа, прослављању празника у Пребиловцима 
присуствовали су студенти са универзитета у Републици Србији и Републици 
Српској, који ових дана бораве у Херцеговини као учесници Љетне духовне 
школе.

Идући у сусрет празнику, у недјељу, 5. августа 2024. године, испред храма у 
Пребиловцима на духовне теме говорио је отац Рафаило, игуман манастира 
Подмаине. Уочи самог празника служено је вечерње богослужење са 
петохљебницом, а у Музеју жртава, Владика Димитрије, отворио је изложбу 
под називом „Пребиловци 1941“.

Овогодишњи кумови славе било је братство Брњашићи из Пребиловаца.

Извор: Срна и Епархија захумско-херцеговачка

Фото: Иван Рашовић



 

mitropolija.com

https://www.flickr.com/photos/195504480@N04/albums/72177720319352605/
https://mitropolija.com/2024/08/06/mitropolit-joanikije-mucenicko-mjesto-prebilovci-je-mali-jasenovac/

